

Diario de la Marina

Año XXXV.—Número 10.669.

Redacción y Administración

Madrid 30 de Abril de 1903.

Calle de las Veneras, 5

Dos ediciones diarias.



EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR

DON CARLOS VALCARCEL Y USSEL DE GUIMBARDA

ALMIRANTE DE LA ARMADA, EXMINISTRO DE LA CORONA, SENADOR DEL REINO POR DERECHO PROPIO, PRESIDENTE DE LA JUNTA CONSULTIVA DE LA ARMADA, CABALLERO DE LA INSIGNE ORDEN DEL TOISÓN DE ORO, CABALLERO GRAN CRUZ DE LA REAL Y DISTINGUIDA ORDEN DE CARLOS III, DE LA DE ISABEL LA CATÓLICA, DE LA DE SAN HERMENEGILDO, MÉRITO NAVAL ROJA Y BLANCA, ÁGUILA ROJA DE PRUSIA, CORONA DE ITALIA, SAN FERNANDO DE PRIMERA CLASE, MEDALLAS DE CUBA Y DEL CALLAO, BENEMÉRITO DE LA PATRIA, ETC., ETC.

FALLECIÓ EL DÍA 23 DEL CORRIENTE, Á LAS OCHO Y MEDIA DE SU MAÑANA

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

R. I. P.

El Excmo. Sr. Ministro de Marina; su viuda, la Exema. Sra. D.^a Manuela Ruiz de Apodaca; sus hijos D. Carlos, el Excmo. Sr. D. José y D.^a María de los Dolores; sus hijos políticos D.^a Petra Gil-Ossorio, D.^a María Isabel Pulis y D. Manuel Aguirre; sus nietos; su hermano el Ilmo. Sr. D. José (ausente); primos, sobrinos, demás parientes y sus ayudantes,

RUEGAN á sus amigos la asistencia al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la iglesia parroquial de Santa Bárbara mañana viernes 1.^o, á las diez y media de su mañana.

Los Exemos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alealá y Sión han concedido 100 días de indulgencias el primero y 40 cada uno de los segundos, por cualquier acto religioso que se ejercite por el alma del finado.

¡Que se vaya!

Hállase el Gobierno en situación muy crítica, en razón de haberse acentuado después de las elecciones, la división entre los mauristas advenedizos y los conservadores antiguos.

Ya se anuncia que las elecciones de senadores se verificarán bajo la dirección de Silvela, lo que servirá para desacreditarlo más entre los elementos de su propio partido, pues por su carácter débil é inconsistente, ha de descontentar á todos, una vez que la materia se presta á ello.

Por todas estas causas dudamos que el Ministerio se presente ante las Cortes tal como se halla constituido, y suponemos que el fracasado Sánchez de Toca entrará en la combinación para dejar de formar parte del Gabinete.

En primer término, lo demanda así la necesidad patria de reconstituir cuanto antes su defensa marítima, que requiere gran competencia, asiduidad y elevación de miras, en quien ha de verificarlo; condiciones de que ha demostrado carecer el actual Ministro, que no ha hecho más que desorganizar con ideologías anti-prácticas, retardando, en vez de acelerar, el movimiento de reconstrucción del poder naval en España.

En cambio, si le han faltado proyectos sensatos y ajustados á la realidad para reorganizar los servicios y desarrollar el material, ha hecho abuso de una genialidad nociva para molestar al personal de la Armada, que lo había recibido como una esperanza, pero que al verlo desbaratar, le manifestó su desagrado.

En este concepto las cosas han llegado al mayor extremo, pues se ha creado, por los desmanes y tropelías del ministro, una situación de tirantez tal entre él y sus subordinados, que no es posible prolongar mucho tiempo, habiendo hasta ahora estado la prudencia y la corrección de parte de los últimos, como le consta al país y conoce mejor que nadie el presidente del Consejo de ministros, de cuya boca han salido elogios para la actitud disciplinada de la Marina, así como también promesas que, si hay lugar á modificaciones ministeriales, esperamos ver realizadas.

La continuación de Sánchez de Toca al frente de la Marina la conceptuamos peligrosa en las actuales circunstancias. Ningún ministro ha llevado como él la política á la Armada, ni ha intentado mover á sus subordinados militares en favor de determinadas candidaturas, conminando á las autoridades marítimas, no tan sólo á ayudar á sus predilectos, sino á combatir la elección de quienes vestían ó han vestido el uniforme de la Armada, por presumir que habían de censurar su gestión en el Parlamento.

Esto ha producido el efecto contrario, y ha introducido la levadura política en las masas de la Marina, habiéndose visto que en Ferrol y San Fernando se ha votado por inmensa mayoría á favor de los candidatos republicanos; de modo que aun en el concepto político, Sánchez de Toca es un fracasado dentro de su propio partido en el Gobierno, de donde debe salir en la primera crisis, si es que existe aún entre los conservadores instinto de vida.

¡Que se vaya!

RENACIMIENTO NAVAL

LA MARINA MERCANTE RUSA

Gracias á la iniciativa de S. A. Imperial el Gran Duque Alejandro, Director general de la Marina mercante en Rusia, la flota comercial

moscovita está en vías de un desarrollo considerable, que podrá permitirle luchar con la de otras grandes potencias marítimas.

Actualmente hay en Rusia cerca de cuarenta Compañías de navegación y de transporte, de las que una mitad se consagran á la navegación de altura y la otra mitad á la navegación costera y fluvial, al transporte de viajeros y de mercancías, así como á remolcar convoys de madera.

Además de estas Compañías, muchos comerciantes poseen buques, y su número, como el de las Compañías de navegación, tiende á aumentar.

A pesar de esto, Rusia sólo tiene cuatro ó cinco astilleros importantes para la construcción naval, que se ocupan exclusivamente en la Marina de guerra.

En cuanto á los pequeños astilleros, no están en condiciones de poder luchar con los constructores extranjeros. Los industriales alemanes, que no lo ignoran, trabajan con mucha constancia y método para lograr ser ellos los proveedores exclusivos de la marina mercante rusa.

Por otra parte, los talleres de Sormova, cerca de Nijni-Novgorod, construyen actualmente remolcadores y embarcaciones de poco calado, destinados á la navegación fluvial; pero la mayor parte de las piezas necesarias á su composición proceden de Alemania é Inglaterra.

También se indica que Rusia para el armamento de sus puertos necesita muchos aparatos y maquinaria, principalmente elevadores y grúas móviles y fijas.—X.

Horrorosa catástrofe

(POR TELÉGRAFO)

Una ciudad destruida.

Nueva York 30.

Acaban de recibirse noticias de una espantosa catástrofe ocurrida en el territorio minero de Alberta (Canadá).

Los habitantes de la ciudad de Frank, enclavada en dicho territorio, se vió sorprendida por un violento temblor de tierra, abriéndose en muchos puntos el terreno y lanzando por las grietas enorme cantidad de lava ardiendo, que en pocos momentos cubrió por completo la población y cegó las minas de toda aquella zona.

La cantidad de lava arrojada, se calcula en muchos millones de toneladas.

La capa que cubre á la ciudad de Frank, es de un espesor enorme.

No se conoce bien el número de víctimas, pero según un telegrama recibido esta madrugada han quedado sepultadas bajo la lava unas 83 familias.

Se esperan con ansiedad detalles y noticias concretas de esta terrible desgracia.—Fabra.

POLÍTICA

CARNE DE GALLINA

leyendo entre líneas las insinuaciones de los periódicos oficiosos, se adquiere el convencimiento de que en el seno del Gobierno hay gravísimas contradicciones.

Se habla de una carta escrita al presidente del Consejo de ministros por un consejero responsable muy discutido estos días, en la que se vierten conceptos y se establecen puntos de vista, cuyo desarrollo pone carne de gallina á los fieles adeptos de la situación gobernante.

Si la imaginación popular había ido demasiado lejos en la apreciación de ciertos síntomas y tendencias, la realidad, con su pesadumbre abrumadora, alcanza y llega mucho más allá, planteando en toda su horrible desnudez temerosos problemas.

Eso dicen y eso propalan los que están al tanto de las tribulaciones á que está sometido el jefe del Gobierno, que, según

sus íntimos, hasta ha habido momentos en que ha pensado seriamente en retirarse.

Peró... ¿por qué? ¿Qué hay, qué ocurre, qué pasa ó sucede en el seno del Consejo de ministros para esos temores, alarmas y zozobras? ¿Qué caminos tortuosos son los que se intentan seguir que tal espanto y pavor infunden en los más directamente responsables ante la opinión y el trono de esas innovaciones ó tendencias?

Ese es el misterio, ese el secreto que pesa como losa de plomo sobre el corazón y la conciencia de los consejeros responsables, y á lo que parece, en particular sobre el jefe del Gobierno en los presentes instantes.

En los círculos políticos se da gran importancia á la indicada carta. Eso dicen los diarios oficiosos, sin atreverse á levantar la punta del velo, barajando al mismo tiempo los nombres de ilustres personajes, fuera de juego actualmente, como para indicar que en ellos está la clave para descifrar esos enigmas y misterios de la política gobernante.

De cualquier modo, el hecho es, y ya nadie se toma el trabajo de negarlo, que la situación conservadora va por muy mal camino, que en el ambiente hay indicios de próximas y graves tormentas, y que hay más de un ministro, como se acostumbra á decir, á quien con todas estas cosas no le llega la camisa al cuerpo.

En poco más de cuatro meses, la tercera parte de un año, ha cambiado por completo la faz de la política; y desde el fallecimiento del Sr. Sagasta, con haber transcurrido tan poco espacio de tiempo, parece que han pasado cinco ó seis lustros.

La alarma cunde por todas partes, el espíritu público refleja las intranquilidades del poder, y se diría que estamos abocados á graves y grandes acontecimientos en el orden político.

LA GUERRA SUBMARINA

En forma distinta á la que hace algún tiempo pudieron apreciar nuestros lectores en estas columnas, el Capitán de corbeta de la Armada alemana Herr Wurmbach ha tratado en una conferencia el tema *Defensa submarina independiente*.

Después de sentar el principio de que la defensa submarina, por poderosa que fuere, sólo tiene verdadero valor si se le puede llevar á alta mar en presencia del agresor, reconoce que el único medio de llenar aquella condición es tener submarinos capaces de lanzar torpedos automáticos, porque el empleo de los torpedos es imposible durante el día por razón de su visibilidad y de su vulnerabilidad.

Distínguense á los submarinos propiamente dichos, que navegan por completo debajo del agua, gracias á un motor eléctrico; de los sumergibles, que, lejos del enemigo, navegan más ó menos sumergidos, con máquina de vapor, y en el momento de la acción se hunden enteramente en el agua, utilizando entonces una máquina eléctrica durante un espacio de tiempo bastante limitado necesario para actuar y retirarse.

El Comandante Wurmbach reconoce que se deben á Francia los mayores progresos en la cuestión de submarinos.

Las condiciones necesarias que hay que exigir en un buque de esta naturaleza son, según él, las siguientes:

- 1.^o Tener estabilidad suficiente debajo del agua, y una forma que, en esta situación, le permita navegar con facilidad.
- 2.^o Poder sumergirse y emerger rápidamente.
- 3.^o Moverse con bastante rapidez encima del agua y debajo de ella, y tener extenso radio de acción.
- 4.^o Poder permanecer bajo el agua, sin riesgo para la tripulación.

5.^o Ser susceptible de lanzar torpedos estando sumergido.

El submarino moderno ha llegado á navegar convenientemente, pero no tiene todavía velocidad ni radio de acción suficientes. El radio de acción de los submarinos franceses tipo *Morse*, no excede de 100 millas á la velocidad de 5 á 7 nudos. El de los sumergibles tipo *Narval*, alcanza hasta 620 millas á la velocidad de 8 nudos, sin estar sumergido, y hasta 70 millas, á la velocidad de 5 nudos solamente debajo del agua. Los aparatos de visión, por medio de tubos ópticos, durante la inmersión, no permiten apreciar las distancias, ni por consiguiente, efectuar en buenas condiciones el disparo de torpedos.

Declaró además el conferenciante que en Francia, aunque han clasificado los submarinos existentes como buques de la defensa móvil, no están todavía satisfechos de ellos; y lo mismo ocurre en Inglaterra. No se tiene todavía, dice, bastante experiencia en el empleo de esas máquinas, desde los puntos de vista táctico y estratégico, para formar opinión definitiva. Pero lo cierto es que ni el submarino ni el torpedo harán desaparecer de las Escuadras al acorazado, buque de combate por excelencia, y que las próximas batallas navales seguirán librándose sobre el agua, y no debajo de ella.

Mientras la eficiencia de los submarinos se mantenga dentro de los límites admitidos en Alemania hasta ahora, esos buques no servirán más que para cooperar á la defensa móvil de las costas. Su valor militar es actualmente poco considerable para que merezca la pena gastar tiempo, esfuerzos y dinero en experimentos dispendiosos, y se invertirán mejor los recursos adquiriendo material más positivamente ofensivo. Bastará ocuparse en el estudio de los submarinos cuando éstos hayan llegado á ser verdaderamente utilizables en todas las circunstancias de la guerra.

EL VIAJE DE LOUBET

(POR TELÉGRAFO)

La actitud de Francia.—Visita á los fuertes.

Túnez 29.

Durante las recepciones en Bizerta, el Sr. Loubet, contestando á la felicitación del presidente de la Cámara de Comercio acerca de las fortificaciones, dijo que la fuerza contribuye al mantenimiento de la paz; que la nación francesa no amenaza á nadie, pero quiere que prevalezcan sus intereses y que no sufra menoscabo su honor en ningún punto del globo.

Las alianzas, amistades y simpatías de que hoy disfruta Francia, demuestran que la nación ha logrado alcanzar su objeto.

El Sr. Loubet, acompañado por el Bey visitó después los fuertes de la orilla izquierda, siendo muy aclamado en todas partes.

El regreso.

Bizerta 29.

A las cuatro de la tarde ha salido con dirección á Francia el Presidente de la República Sr. Loubet.

Ha sido objeto de entusiastas aclamaciones.—Fabra.

PALUDISMO

Los mosquitos

Que los mosquitos, la quinta esencia de la familia alada, son molestos, se sabía desde la más remota antigüedad; pero que sean peligrosos, es una novedad científica de muy reciente creación.

Los calvos principalmente, y las personas de cutis delicado, han tenido, por regla general, derecho preferente á las picaduras de esos corpúsculos vivos, que zumban y clavan su fino estilete con aversión y ensañamiento.

Su misma pequeñez favorece su impunidad. ¿Qué limitaciones se habían de establecer á las molestias constantes y continuas de unos seres tan insignificantes que ni siquiera alcanzan por sus dimensiones el tamaño de las vulgares moscas?

No es lo que se llegaba para evitar la molesta picadura de los mosquitos, sobre todo por las noches, que es cuando en la estación calurosa se ponen «más pesados» é insistentes, era á aislar el lecho por medio de unas blancas cortinillas, y pare usted de contar!

Pero han venido los sabios con sus notables investigaciones, y han dado la voz de alarma, como diciendo:—¡Eh, caballeros, no hay que mirar por encima del hombro, es decir, con indiferencia, á esta genticilla alada! Sepan ustedes que los mosquitos transmiten casi todas las enfermedades palúdicas, entre ellas, las más agudas y peligrosas.

Lo que antes no había hecho la comodidad y el sosiego, lo hace ahora el instinto de conservación, y este es el momento crítico en que á los mosquitos en general «sin distinción de categorías, edades ni sexos», según frase de esteoptia, se los persiga con furor inusitado, como á un enemigo formidable, cuya existencia es incompatible con la nuestra.

El famoso *el ó yé* viene á ser como el grito de guerra contra ese minúsculo adversario, que válido de su propia insignificancia, nada respeta y á todo se atreve, picando lo mismo al magnate que al pechero, penetrando así en las más húmedas chozas como en los más suntuosos palacios.

Y ¡paso admirable y asombroso! en cuanto se ha organizado en regla la persecución de los mosquitos, han huido la mayor parte de las enfermedades palúdicas. La fiebre amarilla, el tifo, la malaria y otras parecidas, propias de los países calidos, han desaparecido como por encanto y espontáneamente, en cuanto los mosquitos por la activa persecución de que se les hace objeto, se han ido con la música á otra parte.

Ipso facto, ha quedado, pues, evidenciada la directa y nefasta influencia que ejercen los mosquitos en la transmisión de ese género de fiebres, y esto, como dijo el otro, nos lleva

«como por la mano», y de deducción en deducción, á considerar que esas otras fiebres que tanto se padecen en la sociedad, como son, por ejemplo, la de los negocios, la de popularidad, la de emulación, envidia ó pesar del bien ajeno, en una palabra, todas esas en que se consumen algunas respetables gentes que dan en la flor, ó si se quiere, en la manía de sacar las cosas de quieto para satisfacer sus ansias devoradoras de fastidio al prójimo quizá que digo quizás?, seguramente tiene el propio origen.

¿Habrá también que perseguir sin tregua ni descanso, no ya como molestos, sino peligrosos para la patria, la sociedad y la familia esos otros mosquitos, que á veces de frac y gardena, zumban á nuestro alrededor, pica que pica, transmitiendo el germen palúdido ora en los usos y costumbres, ora en las leyes, y aún en la gramática?

¿Quién sabe! La ciencia, en sus altas y nobles investigaciones, inspiradas en el piadoso y santo amor á la humanidad, declara nocivos á esos insectos, como directamente responsables de tan terribles enfermedades, y es deber ineludible y de honor en toda conciencia honrada perseguir á esa miriada de casi invisibles alados, que á pesar de su insignificancia y pequeñez son causa de muchos males, y cuya existencia está reñida con la salud, el sosiego y la tranquilidad de muchas buenas gentes, que viven en paz y en gracia de Dios, ignorando que á la impune y tenaz picadura de tan antipáticos seres deben la mayor parte de sus caídas y pesares.

Abel Imart.

LA "OLDENBURG-PORTUGUESE,"

La compañía alemana *Oldenburg-Portuguese Steamship Oronerg* es una de las pocas que han repartido un buen dividendo por el último ejercicio.

La memoria de la Directiva, leída en Junta de accionistas, dice que no se vislumbra todavía el término de la crisis que sufre el tráfico marítimo. Las relaciones de la compañía con Marruecos han debido forzadamente resentirse de las guerras que el año último estallaron en el interior de aquel Estado.

Los fletes de mineral en Portugal y España han sufrido alguna depresión, y su transporte es ruinoso para los propietarios de vapores no afectos especialmente á este tráfico.

La flota de la *Oldenburg-Portuguese* está valorada en 2.008.231 marcos. El fondo de reserva de la Empresa es de 451.075 marcos y el de renovación asciende á 110.930 marcos.

En 1901 ingresaron 2.414.604 marcos, y en el año siguiente 2.594.605.

En el olvido

Con las derivaciones de la agitación electoral nadie habla de los presupuestos ni se acuerda de que una de las primeras decisiones del Gobierno habrá de ser, positivamente, la presentación á las Cortes nuevas de su plan económico.

Acerea del aspecto de los presupuestos nada concreto se sabe, porque las conjeturas, única fuente de información posible que hay respecto al particular, se refieren á una época relativamente lejana, y desde que se dieron las primeras referencias respecto al plan de conjunto que tiene, ó mejor, tenía, el Gobierno, respecto á los presupuestos, han pasado muchas cosas.

Desde que salió el Sr. Villaverde del ministerio de Hacienda, se puede decir que el programa económico del Gobierno no ha hecho sino experimentar rectificaciones y mudanzas, en tales términos que nadie osaría afirmar que el plan es el mismo, ni las tendencias, ni el desarrollo, ni en fin, el programa, en tan delicada y concreta materia es el de hace dos meses.

Pero el tiempo, indiferente á las vicisitudes ministeriales, apremia, y esta es la hora en que estamos acercándonos á la etapa activa parlamentaria sin que se diga ni se sepa absolutamente nada sobre la importante cuestión de presupuestos.

Que en su estructura y conjunto han sufrido grandes modificaciones, no cabe ni siquiera ponerlo en duda, considerando, más que nada, que en cada departamento ministerial no se experimenta ahora aquella angustia ó aquel recelo, que en la época del Sr. Villaverde se experimentaba á la sola indicación de la presentación de los presupuestos.

Ante la necesidad urgente de ocuparse de otros asuntos, acaso de importancia capital para la situación política, el Gobierno no ha podido consagrarse al estudio de los presupuestos, ni menos descender á la consideración atenta de las alteraciones ó modificaciones introducidas en su primitivo programa económico.

Y mientras tanto, los cambios suben, la cotización de nuestros valores públicos en las Bolsas extranjeras baja, el desbarajuste administrativo aumenta, y nadie sabe cómo vá, ni por dónde vá la cuestión de los presupuestos.

Y, sin embargo, de ella depende, en gran parte, el porvenir, porque con orden, economía y método, una vez liquidadas todas las principales atenciones pendientes de pago por consecuencia de las pasadas guerras, podría restaurarse el crédito público, robustecerse el Tesoro y echarse los primeros cimientos de nuestra regeneración económica.

LOS ARTILLEROS NAVALES YANQUIS

Se han recibido en Nueva York los datos referentes á las notables prácticas de tiro, de que hemos hablado en otro lugar, efectuadas por los buques de la escuadra norteamericana del Atlántico del Norte.

En los ejercicios, que han durado tres meses, los seis acorazados que en ellos tomaron parte hicieron notable número de

blancos, que llegaron a ser, por término medio, 51,50 por 100 de los disparos.

Los buques utilizaron cañones de tres calibres: 12 ó 13 pulgadas, 6 ó 8 pulgadas y de 6 libras.

El Alabama hizo el mayor número de blancos por término medio, ó sea el 59,89 por 100, siguiéndole el Illinois (55), el Iowa (49), el Massachusetts (56,3), el Texas (52) y el Indiana (49,2).

Hay que tener en cuenta que el Texas se alistó hace poco tiempo, lo cual explica su inferioridad en el tiro.

El Alabama, con sus cañones de 13 pulgadas, hizo 22 blancos en 32 disparos; esto es, un 68,75 por 100, término medio, navegando a razón de 10 nudos y con el blanco á 1.600 yardas de distancia.

DE VERACRUZ A FERROL.

LA "NAUTILUS,"

Ampliamos las informaciones telegráficas de nuestro corresponsal con las siguientes, que recibimos por correo:

«A la una de la tarde del domingo fondó en el puerto la corbeta Nautilus, escuela de guardias marinas.

Procede de Veracruz, de donde salió a las diez y media de la mañana del día 16 del mes último.

Invirtió en el viaje cuarenta días. Durante la travesía no ocurrió ningún incidente, siendo aquella muy feliz, por encontrar casi siempre vientos favorables.

Para entrar en bahía no tuvo necesidad de remolque.

Manda el buque el Capitán de fragata D. Tomás de Azéarate, y de segundo el Teniente de navío de primera clase D. Federico Monreal.

Componen la oficialidad el Teniente de navío D. Ignacio Cayetano Ojeda, los Alféreces de navío D. Emigdio Iglesias, don Wenceslao Benítez, D. Manuel de Mendivil, D. José Dorda, el Contador de fragata don Felipe Franco y el Médico primero D. Emilio Alonso.

Los Guardias marinas Sres. Rivero, Garcés, Vela, Espinosa de los Monteros (J. y A.), Fernández Boado, Villena, Bausá, Estrada, Sagasta, Rodríguez García, Argumoso, Revellón, Gutiérrez Corenora, Pastor, Iglesias, Carlier, Suanzes, Calvo, Agacino, Sanjuán, Bustamante, Montero, Janer, Abelló, Alonso, Lazaga, Pardo, Perea, Heras, Bernal, Hernández, Regalado, Arriaga, Roncero, Sola, López Vientan, Benarente, Ibáñez (L.) y Cámara (C.).

Primer Contramaestre D. Ricardo Criado Lago, segundo Leocadio Procede Fernández, terceros José Anca Montero, Leonardo Novo y Ramón Rodríguez y segundo Condestable Francisco Fuentes Barbudo.

MARINOS ILUSTRES

El jefe de escuadra

DON IGNACIO FERNANDEZ FLORES

1788 á 1857

Nació en Cangas de Tineo (Asturias), en el expresado año 1788.

Solicitó y obtuvo Carta-orden de Guardia marina en 1806, y aprobados sus estudios elementales, se embarcó en la fragata de guerra Venanzosa, en la que prestó servicio hasta 1803, que con motivo de la guerra de la Independencia, formó parte del segundo Regimiento de la Marina Real organizado en Cádiz, prestando servicios en el Ejército de tierra en defensa de la Patria, ya que en el mar, aliados como después estuvimos con los ingleses, no había enemigos contra quienes combatir.

Tomó parte con su Regimiento en muchas operaciones de campaña, y merecen ser citadas por haberse distinguido en ellas notablemente, las batallas de Balmisera y la de Espinosa de los Monteros, en uno de estos combates cayó prisionero de los franceses, en el mes de Abril de 1809; pero después consiguió fugarse y se presentó á mediados de Mayo en Madrid, al Gobierno Central, siendo entonces destinado á embarcarse de nuevo con el empleo de Alférez de fragata en los cañoneros y fuerzas sutiles que se encontraban en Cádiz, en cuyo destino también peleó contra los franceses, prestando muy buenos servicios.

En premio de sus hechos de armas en 1810, contra los franceses, fué ascendido á Alférez de Navío en 1811.

Condujo después tropas á Montevideo; peleó en el Río de la Plata contra los defensores de la independencia americana, y durante los treinta meses que estuvo embarcado operando con el ejército, atravesó montañas, y en no pocas ocasiones penetró por sitios expuestos, por los cuales jamás había penetrado humana planta, y por páramos de penosos tránsitos; se halló además en las acciones de San Antonio de Tachira, San José de Cuentín, en su retirada de estos valles, en el sitio de cuarenta días de la ciudad de Grita, en el de Betijoque, en el de Carache, en la toma de la villa de Araure, en la sangrienta batalla de los Arcones, y en otros muchos hechos de armas de los pueblos del Occidente de Caracas, en todas las que se distinguió por su valor é intrepidez.

Realizó un nuevo viaje á América en 1816, y ganó el grado de Teniente de navío en un combate sostenido contra un corsario americano.

Por tercera vez navegó en las aguas americanas, y de vuelta en la Península, en Mayo de 1819, alcanzó la efectividad de Teniente de Navío.

Embarcado en la fragata Pronta, marchó á la Habana y Veracruz en 1820, y regresó á Cádiz al año siguiente.

En 1824 salió del Ferrol para la Habana, y encontrándose ya próximo á las costas de Cuba, rescató con su buque al bergantín español de guerra Guadalupe, y apresó en el combate un bergantín de guerra venezolano.

Sostuvo otro combate marítimo en 1826 en el golfo de las Yeguas contra un corsario americano, al que dejó muy maltratado; pero huyó el buque enemigo y no pudo darle alcance.

De vuelta en Cádiz el 17 de Marzo del mismo año, ascendió á Capitán de fragata á principios de 1827; prestó diferentes comisiones y servicios, y pasó á mandar el bergantín Guadiana, en 1831, como Comandante de este buque, y nizo la redacción de las situaciones de las rías de Galicia.

«En la Comisión Hidrográfica que queda referida, dice su biógrafo el señor General Pavía, prestó el Capitán de fragata Flores servicios de suma importancia, levantando y rectificando todos los planos de las rías de Galicia comprendidos desde las desembocaduras del cabo Miño hasta el cabo Prior; así como las situaciones de los puntos más marcables de aquella costa; trabajos que merecieron la aprobación del Depósito Hidrográfico y hacen imperecedera la memoria de este distinguido general.»

Hallándose en Santander con el bergantín de su mando, recibió orden del Gobierno para vigilar los puertos de la costa de Guipúzcoa y Vizcaya, á fin de evitar que recibieran refuerzos, armas y municiones los carlistas.

Flores, con el valor y actividad que le eran peculiares, recobró el peñón de Gueturia, que estaba en poder del enemigo, y desmanteló el fuerte de su artillería.

Cooperó después en la defensa de San Sebastián, contra un golpe de mano; hizo desembarcos en distintos puntos de la costa; estuvo en Fuenterabía; regresó á Santander, visitando los puertos de Pasajes, abra de Bilbao, Castro-Urdiales y Santoña, hasta que por haber ascendido, entregó en Santander el mando de su bergantín.

Capitán de Navío en 1837, mandando varias pequeñas embarcaciones, expulsó de las costas de Galicia á un buque carlista y acreditó su valor y su inteligencia en otras comisiones que sucesivamente se le confiaron.

En 1843 ascendió á brigadier de la Armada, y destinado á la Comandancia de Marina de San Juan de Puerto Rico, se trasladó allí, y tomó posesión de ella y de su estación naval; poco después fué trasladado á Santiago de Cuba con análogo empleo y cargo que ejerció hasta 1.º de Diciembre de 1847.

Volvió á la Península en 1848, y en 1850 se le nombró segundo jefe del Departamento del Ferrol.

Ascendió á jefe de escuadra en 1852, y en 1854 pasó á desempeñar el destino de segundo jefe del Departamento de Cádiz.

Nombrado más tarde Vocal de la Junta del Almirantazgo, se trasladó á Madrid, en 1855, donde tomó posesión de su destino y de la Vicepresidencia de la misma Corporación, cesando en él el 7 de Noviembre al ser suprimido el Almirantazgo, pocos meses antes de su fallecimiento, que tuvo lugar en Madrid el 13 de Febrero de 1857, dejando en la Armada un buen recuerdo por su hidalguía, caballerosidad, instrucción y valor demostrado en su carrera, que le hacen digno de figurar entre los marinos más ilustres.

Manuel Díaz y Rodríguez.

Madrid 29 de Abril de 1909.

EL GENERAL GÓMEZ DE ARTECHE

S. M. el Rey ha firmado un laudatorio Decreto concediendo al General de División D. José Gómez de Arteche la Gran Cruz del Mérito Militar, como recompensa á los grandes méritos contraídos por el veterano soldado, con su obra Historia de la guerra de la Independencia, cuya redacción le fué confiada por encargo oficial.

El Teniente coronel de Infantería señor Arráiz, comisionado por el General Linares, hizo entrega al General Arteche de las insignias de la Gran Cruz del Mérito Militar, dándole lectura de una carta del Ministro, concebida en términos muy halagüeños y laudatorios.

INGLATERRA Y EL VATICANO

La presencia del Rey Eduardo en el Vaticano es la nota saliente en el orden internacional, y es digno de notarse que mientras los Gobiernos de Francia é Italia, naciones esencialmente latinas, se alejan de la esfera de acción de la Santa Sede, los de Inglaterra, Alemania y los Estados Unidos se aproximan.

Solamente por esto habría motivo para considerar provechosa la influencia desarrollada en estos últimos tiempos por la curia romana, que ha tenido la habilidad y el tacto de atraerse á sus adversarios naturales para compensar el desvío, acaso injustificado, de los propios y naturales adeptos, en orden á la política del Eliseo y el Quirinal.

Posible será que ahora la visita del Rey de Inglaterra determine el establecimiento de una legación oficial británica en el Vaticano, lo que equivaldría al reconocimiento de la Santa Sede como potencia directa en la política religiosa del pueblo inglés, y esto constituiría un triunfo tan señalado de la Santa Sede, que bien puede decirse sería un verdadero título de gloria para el pontificado de León XIII.

El distrito de Hoyos.

Una protesta.

El Sr. Fernández Arias, candidato á Diputado por el distrito de Hoyos, ha dirigido á nuestro estimado colega El Liberal, la siguiente protesta:

«Coria 29 (3 40 L.)

Director Liberal.

Acabo de llegar á este punto por haber abandonado Hoyos, donde el alcalde se entrega á la voracidad de las actas de mi elección.

Cuando con delegado y notario, en medio de rara tranquilidad en este país, logré con escrupulosa legalidad retener actas en poder del Administrador de Correos, el Ministro Sr. Maura, y su instrumento lacayo, el Gobernador, con órdenes severísimas, como si se tratara de salvar la patria en peligro, destituyeron al delegado, ordenando á la guardia civil que se pusiera inmediatamente al lado del alcalde y de las autoridades, es decir, de mis enemigos rabiosos, con prevenciones vejatorias para

mi dignidad de candidato, dando lugar á que el alcalde se arrojará sobre las actas legales para hacer lo que en estos momentos haré suscribir las que me han dado la elección por las falsificadas que se le darán á mi adversario.

Este delito se le denunció varias veces á Maura, que se ha burlado atropellando mis derechos y los intereses de mis amigos.

No pudiendo evitar la falsificación de las actas, ni teniendo manera de garantizar mi derecho en el escrutinio, abandono Hoyos para ahorrarme comedias sangrientas.—Fernández Arias.»

EL DOS DE MAYO

Con la solemnidad acostumbrada, se celebrarán en la Catedral, el próximo 2 de Mayo, las honras fúnebres en honor de los mártires de 1808, que anualmente costea el Ayuntamiento de Madrid.

La Orden española humanitaria de la Santa Cruz y Víctimas del Dos de Mayo de 1808, primera Comisión de la Cruz Roja, distrito de la Universidad, celebrará, como en años anteriores, solemnes funciones cívico-religiosas los días 2 y 10 de Mayo próximo.

A la procesión cívica, que saldrá el día 2 á las cinco de la tarde de la iglesia de Maravillas, asistirán representaciones de la Asamblea Suprema de la Cruz Roja y de las comisiones de distrito establecidas en Madrid, tomando también parte en el presente año la Comisión de la Cruz Roja de Aranjuez, que ha venido á este efecto.

El itinerario que ha de recorrer la procesión es el acostumbrado en años anteriores.

Servicio telegráfico

(DE LA AGENCIA FABRA)

La expulsión de los cartujos.

Los cartujos expulsados hoy eran en número de veintitrés, quince profesos y ocho novicios. Ante su negativa de salir voluntariamente, lo hicieron acompañados cada uno de ellos por un gendarme hasta una casa próxima, donde sufrieron el interrogatorio del juez de instrucción.

Durante las dos horas que se invirtieron en estas diligencias, no cesaron las manifestaciones.

Conducta prudente.

El Diario de los Debates, en un artículo consagrado á las elecciones en España, dice: «Los periódicos franceses no deben tomar parte en las querrelas de nuestros vecinos, limitándose á seguir la marcha de los sucesos y apreciarlos imparcialmente.»

Eduardo VII en Roma.

El Rey de Inglaterra llegó á las cuatro y treinta al Vaticano, saliendo de él á las cinco. Marchó directamente al Quirinal. La entrevista del soberano de Inglaterra con el Papa León XIII, ha durado 20 minutos. El Rey Eduardo presentó á Su Santidad, después de la conferencia, todo el personal de su séquito.

Manifestación tumultuosa.

Durante la pasada noche un grupo de 2.000 personas entre ellas bastantes cargadores de los muelles, realizó una manifestación tumultuosa.

Los alborotadores intentaron dirigirse hacia el convento de capuchinos, pero la policía les salió al encuentro trabándose una ríada, de la cual resultaron quince heridos, entre ellos algunos agentes.

Se hicieron varias detenciones. El orden ha quedado restablecido.

Graves desórdenes.

Un telegrama de Montreal (Canadá), anuncia que los obreros de los muelles, declarados en huelga, han promovido ayer graves desórdenes. Añade el despacho que los huelguistas han quemado todas las mercancías que iban á ser embarcadas en un trasatlántico.

Los rusos en China.

Un despacho de Yokohama dice que el Gobierno de San Petersburgo ha anunciado oficialmente la retirada de las tropas rusas de la provincia de Ching-King.

La insurrección marroquí.

Está plenamente confirmada la noticia de haber sido atacada la ciudad de Arzila por el tribu de Beni Arros, que acudilla el bandido Raisuli. Se sabe que la ciudad resiste valerosamente; pero sus habitantes carecen de víveres y municiones.

En honor de Castelar.

Ya está acordado el programa de la velada que celebrarán en honor de Castelar y en el local del Ateneo, mañana viernes, á las nueve y media de la noche. Los representantes de las Repúblicas hispanoamericanas venidos á España con motivo del Congreso médico.

En esta velada leerá primero el doctor Pulido fragmentos escogidos de las obras del eminente tribuno acerca de las relaciones entre España y América; pronunciarán después breves discursos los señores Quevedo, delegado de Méjico; Risguer, de Venezuela; Pacheco, de la Argentina; Aranibar, del Perú; Larnao, de Colombia, y otros delegados de las demás Repúblicas hispanoamericanas; el doctor Gutiérrez, de Chile, afamado poeta, leerá una composición en ruso, y terminará el acto con un discurso del Presidente del Ateneo, Sr. Moret.

EL PROTOCOLO DE VENEZUELA

Las agencias telegráficas anuncian que la cuestión de Venezuela quedará en breve completamente solucionada.

Parece que ya se han puesto de acuerdo los representantes de las potencias aliadas para la redacción del protocolo. El acuerdo recaído es que se someta á la decisión del Tribunal arbitral de El Haya la cuestión referente al trato privilegiado por parte de Venezuela.

Al mismo tiempo, el Gobierno de Caracas ha publicado una resolución determinando en forma muy concreta los derechos y deberes de los extranjeros residentes en Venezuela, para no dar lugar á reclamaciones.

El protocolo se firmará en los primeros días del mes próximo y se considera que,

una vez restituida á Venezuela la integridad de sus facultades sobre aquellas aduanas, podrán pagarse todas las deudas en plazos no relativamente largos.

El Czar y los obreros.

Durante la visita del Czar y la Czarina á Moscú, han ocurrido varios pequeños incidentes, que han conmovido profundamente á un pueblo ya leal y adicto, y que en alto grado han contribuído á fomentar la popularidad siempre creciente del Emperador, con motivo de sus recientes edictos relativos á las reformas populares.

Uno de los incidentes, y no de los menos importantes, ocurrió con ocasión de presentarse al soberano una diputación de representantes de las factorías, ó mejor dicho, de todos los obreros de Moscú. Dichos obreros, en número de doce, presentáronse al Emperador y á la Emperatriz, vestidos con sus blusas de trabajo.

Era la mañana de Pascua y fueron á saludarlos en nombre de sus compañeros, llevando una gran bandeja de madera, labrada por ellos mismos, para la acostumbrada ceremonia de la presentación del pan y la sal á Sus Majestades.

A las palabras del presidente de la comisión, que fueron la fórmula «Christos Vosrece», contestó el Emperador con otras iguales, y, según costumbre rusa, besó y fué besado por los doce obreros, con indecible satisfacción por parte de los últimos.

CUENTO

LOS DOS RETRATOS

«¿Le gustan los viejos retratos?» preguntó Clarence de Viorne.—Yo estoy loco por ellos, sobre todo, por esos retratos que se encuentran en las antiguas moradas de provincia. Cuando era muchacho, sentía un placer misterioso en contemplar esos reflejos de vidas apagadas, en buscar esas miradas perdidas. El no ha borrado mucho la vivacidad de esas primeras impresiones. Cuando me sucede, en algún castillo vetusto, en alguna casa de otros siglos, descubrir un retrato expresivo, es como si todo un mundo de cosas fenecidas volviera á vivir en mi alma.

Esa disposición ha tenido alguna influencia sobre mi destino. Hay muchas cosas que no habría hecho sin ella; y no sabría bien decir si no ha determinado el principal acontecimiento de mi vida.

Para eso tengo que volver unos diez años atrás. Era soltero entonces, feliz de ser libre, y si me ocurría pensar en el matrimonio, era de lejos, como se piensa en la vejez y en la muerte. Un camarada de sala de armas, que se había ligado conmigo, después de un duelo en el cual le había servido de padrino, me llevó á veranear á casa de su padre.

Era un castillo del tiempo de Enrique II, todavía sólido, muy vasto, bastante falto de confort, un poco húmedo y notablemente obscuro. Sólo vivía allí en verano, y, sin embargo, había que hacer fuego en cuanto el tiempo se cubría. Bosques rozagantes y casi vírgenes, un pueblo lleno de manantiales, fuentes, riachos, estanques, finas colinas, sobre las cuales flotaba el polen, compensaban los inconvenientes de la antigua morada.

Pero, sobre todo, dos jóvenes hadas ponían allí sus encantos. Eran las hermanas de mi amigo, dos jóvenes de pelo negro, más diferentes entre sí, á pesar de la identidad de complejión, que la clara hija del cisne y la tenebrosa Perséfone. En esa soledad, su seducción era infinita. No sé cuál de las dos era más encantadora; sentía al lado de ellas una embriaguez que no era amor, pero que se le parecía completamente. Y allí, por primera vez, pensé en el casamiento. ¿Pero cuál elegir? La una, la mayor, me gustaba más en las horas en que el crepúsculo levanta su teatro inmenso sobre las nubes, en las horas de lluvia, en las horas de tormenta. Se llamaba Clotilde, y era más obscura depeñas dos maravillas. Tenía la cabellera más pesada; sus ojos lanzaban llama más profunda. La otra, Irene, mostraba una tez tan clara y diáfana como la tez de las perlas, y sobre su rostro pasaban impresiones tan rápidas, que parecía continuamente transformarse en un nuevo sér.

Pasaron las semanas. Se me detenía: yo estaba sin fuerza contra el encanto que me encadenaba á la voz, á las risas, al andar de esas hermosas jóvenes. La idea de un casamiento tomaba consistencia, pero cada vez más crecía la dificultad de la elección.

Una mañana lluviosa, había ido á la biblioteca, donde me gustaba oír libros de los siglos XVI y XVII. Distruido, me perdí en los vastos corredores del castillo; acabé por encontrarme muy lejos de la sala de lectura. Una puerta medio carcomida, que empujé en el fondo de un corredor, se abrió gimiendo y me encontré en una pieza bastante vasta, donde ví dos retratos que me llenaron de estupor. Eran, en marcos de dos siglos, los retratos de mis dos hadas de extraordinaria semejanza. Solamente que tenían por lo menos medio siglo cada una, el cabello cano, las sienes surcadas de finas arrugas como rajaduras de porcelana, los ojos pálidos y melancólicos.

Pero, ¡cuán distinta fué la impresión que me hicieron! A pesar de la vejez, Clotilde conservaba una armonía, una gracia, un encanto tal, que parecía que hubiese todavía podido hacer latir deliciosamente mi corazón, como si la hubiese encontrado por uno de esos crepúsculos de verano que sentaban tan bien á su joven belleza... Irene, por su parte, se había vuelto espantosamente descolorida, árida, una especie de lamentable desierto humano! Me quedé una buena media hora á contemplar á Clotilde, que en 1837 se llamaba Enguerrand D'Orcieres, y después me fui á leer una vieja edición de Pascal en la biblioteca.

Cuando volví á ver á las dos hermanas, prosiguió Clarence, supe hasta qué punto las antiguas pinturas habían hablado á mi corazón. Irene, que la víspera me parecía exactamente tan seductora como Clotilde, no se encontró ya sino como una fina y tierna criatura, mientras que su hermana se convertía en la misma Belleza, este especie de mundo al lado de otro mundo, que es la mujer amada. Después de algunos días, la idea de que podría ser condenada á vivir lejos de ella me llenaba de espanto. Pero, al mismo tiempo, estaba agobiado

por el sentimiento de mi inferioridad; me parecía casi criminal atreverme á amar á esa divina criatura. No me atrevía mucho á hablarle, tenía positivamente la impresión de «volverme feo» en su presencia, así como me volvía estúpido y torco.

Y sólo volvía á encontrar un poco de calma de bienestar y de confianza, cuando me refugiaba al lado del retrato, lo que ocurría por lo menos tres ó cuatro veces al día. Fueron además esas visitas al cuarto abandonado que trajeron el desenlace de mi aventura. M. D'Orcieres, que tenía su escritorio en mi trayecto, acabó, por advertir mi peregrinación. Una noche, que estábamos tomando aire en la terraza, Clotilde, él y yo, mientras que mi amigo é Irene se ocupaban en la sala en descifrar una pieza de Grieg, el anciano gentilhomme se puso á decirme con una sonrisa amable:

«Me parece, querido huésped, que usted ha descubierto un tesoro en nuestro antiguo castillo... Le ven de mañana y de noche andar por los corredores con el aspecto de uno de esos brujos que trazan círculos sobre la arena...»

Estábamos en la sombra. Apenas si la lámpara lejana de la sala y las estrellas de verano nos brindaban débil luz láctea. Un poco de atrevimiento penetró en mi alma y murmuré con un pequeño temblor:

«Es cierto, he descubierto un tesoro... y no puedo cansarme de mirarlo.

Vacíle en continuar: el rostro de Clotilde se había dirigido hacia mí; el corazón me latía tan fuerte que me parecía que debía oírle.

«¿Y es? interrogó mi huésped. —Es un retrato, dije, reuniendo todo mi valor, para tomar su todo desenvuelto... el retrato de una de sus abuelas, Mme. Enguerrand D'Orcieres. Si hubiese vivido en el amado desesperadamente, y que nada hubiera podido apartarme de pasar mis días á su lado...»

«¡Ah! ¿verdaderamente? dijo mi huésped con una dulzura extraña, mientras que Clotilde bajaba la cabeza.

Hubo un silencio bastante largo. El disco roído de la luna apareció entre los estanques, enorme y color de oro. Se balanceó algún tiempo sobre las olas estremecidas, luego dominó los árboles seculares, y el Océano impalpable de sus rayos iba plateándose poco á poco. M. D'Orsay se había levantado, se paseaba. Se le veía alternadamente oscurecerse en las sombras de los árboles, ó iluminarse bajo el cielo libre. En un momento en que encendía un cigarrillo al otro extremo de la terraza, Clotilde me preguntó:

«¿Es cierto lo que acabáis de decir á mi padre?»

«¡Tan cierto como su existencia de usted! respondí con un gran estremecimiento...»

Tuvo una sonrisa en que se mezclaba la bondad á la malicia, y agregó:

«Entonces usted ha de sentir muchísimo no haber vivido en el siglo XVII?»

«No, dije en voz baja... Yo no siento nada... porque creo que Enguerrand D'Orcieres no me hubiera amado, y mi vida habría sido una larga tristeza.

«Y yo, contestó ella con una voz fresca, como el ruido de las fuentes, creo todo lo contrario.

Nuestras miradas se cruzaron; una llama dulce y clara como la de Sirio brillaba en los ojos de Clotilde, y de repente ví que la llanura plateada, los grandes bosques morados, los estanques, el viejo castillo, marcaban la primera hora de una gran felicidad en el cuadrante de mi destino.

J. H. Rosny.

DESDE BILBAO

El Presidente de la Excmo. Diputación, don Fernando Carranza, ha recibido una comunicación del Ayuntamiento de Portugalete, felicitándole por su reciente elección para aquel honorable cargo, como digno hijo del pueblo que le distingue con la mayor consideración y aprecio.

El Sr. Carranza ha contestado cariñosamente á esta felicitación.

También ha recibido otro expresivo oficio de la Asociación de Capitanes y Oficiales de la Marina mercante, participándole que ha acordado por unanimidad consignar en acta la satisfacción con que ha visto su nombramiento, por las relevantes dotes que le adornan.

Añade el Presidente de la Asociación que al hacerse eco del entusiasmo con que los individuos de la misma ven en tan elevado puesto á un dignísimo compañero, le ruegan se sirva designar día y hora para que una comisión pase á saludarle en nombre de la Asociación.

El Sr. Carranza ha contestado en términos afectuosos, añadiendo que tendrá mucho gusto en recibir á sus compañeros todos los días de once á doce de la mañana.

Notas navales yanquis.

La botadura del crucero Maryland, que se verificará próximamente dentro de un mes, será un acontecimiento notable, que presenciarán probablemente representantes de uno ó dos gobiernos extranjeros, invitados al efecto por los constructores del buque.

En los contros navales de los Estados Unidos, ha producido excelente impresión el progreso demostrado en las prácticas de tiro de la Escuadra del Atlántico del Norte. Según acreditan los datos de Pensacola, la mejora del tiro ha sido constante, y aunque se ha dicho algo de haberse abusado de la resistencia de las piezas—que hicieron casi tantos disparos como la que estableció el aborido del Iowa—es creencia general que seguirán las prácticas.

No las habrá mientras dure la visita de inspección del Almirante Dewey, pero en cuanto terminen las maniobras de verano, se reanudarán los ejercicios.

Se atribuye gran parte de la gloria que esos progresos representan al Teniente Sims, inspector de las prácticas de tiro, y al Teniente Mac Clean, que le ha secundado.

RUSSIA Y LOS ESTADOS UNIDOS

Considérase probable que los Estados Unidos, la Gran Bretaña y el Japón dirijan á China una nota colectiva y enérgica, insistiendo para que el Celeste Imperio no

cepto las condiciones propuestas por Rusia, y de las cuales tienen ya conocimiento nuestros lectores.

Dícese que los Estados Unidos tomarán la iniciativa en este punto, y que la comunidad de intereses en este particular, traerá una íntima aproximación entre la Gran República, Inglaterra y Japón, por lo que á Manchuria se refiere.

EL APOSTADERO DE HONOLULU

A consecuencia de una huelga de mineros en la Colombia inglesa, no habían llegado á Honolulu 1.500 toneladas de carbón destinadas á los buques de guerra ingleses del Pacífico, cuando fundó allí el Amphi-

trite, de paso para Hong-Kong, con los destructores Virago y Sparrowhawk.

El capitán C. Windham, del Amphitrite, vióse, en consecuencia, obligado á pedir al apostadero de los Estados Unidos el combustible necesario para proseguir y terminar su viaje; pero, según parece, las autoridades navales norteamericanas de Honolulu no tienen atribuciones para resolver en esos puntos de política internacional, y telegrafiaron á Washington pidiendo permiso para complacer al comandante Windham.

Con este motivo, la prensa profesional inglesa recomienda á su Gobierno que tenga siempre en Honolulu carbón suficiente para las necesidades de un año, calculándolo cada vez con arreglo á la capacidad y á las exigencias crecientes de los buques de guerra.

INFORMACION POLITICA

La situación.

No puedo decirse ya que la situación política se ha agravado, porque después del tremendo fracaso sufrido por el Gobierno en las elecciones, nada más grave puede ocurrirle; pero lo que sí se cree y en todas partes se declara por los mismos ministros, es que cada día se hacen más hondas las diferencias que separan á los Ministros, y que, por lo tanto, la crisis es ya inevitable é inmediata, pues cuanto más tiempo tarde en plantearse, más ruidosa será la caída del Gobierno, y más difícil será después la rehabilitación del partido conservador, si es que al fin consigue rehacerse, empresa nada fácil, dado el lamentable estado en que lo dejan los señores Maura y Silvela.

Que el Ministro de la Gobernación está decidido á retirarse del Gobierno lo demuestra claramente la carta que anteañoche dirigió al Sr. Silvela, insistiendo en su dimisión; pero esto no es suficiente para que la situación se normalice y se desvanezcan los temores que la desatentada conducta del Gobierno han producido en la opinión pública.

Para conseguir este resultado es indispensable una completa modificación ministerial, y de preparar ésta parece que se ha ocupado ya el Sr. Silvela en las entrevistas que ha celebrado con el General Azcárraga.

No creemos, sin embargo, que éste sea el jefe del futuro Gobierno, pues el distinguido exministro de la Guerra no oculta la contrariedad que le produciría, el verse obligado á aceptar tan elevado cargo, por merecer su preferencia la presidencia del Senado.

Muchas más probabilidades reúne para la jefatura del futuro ministerio el señor Villaverde, el cual, además de reunir las condiciones de energía que aquel cargo requiere, es seguro que sería bien recibido por todos los elementos del partido conservador.

Las impresiones dominantes hoy eran favorables por completo á ésta solución.

El Sr. Presidente del Consejo, como es natural, ha negado hoy que el Sr. Maura le haya escrito insistiendo en su dimisión, pero los hechos se encargan de demostrar que es cierto cuanto se dice acerca de la actitud del Ministro de la Gobernación.

Un ministerio.

Sólo á título de información publicamos la lista del ministerio siguiente, que, en opinión de nuestro estimado colega El Globo, será el que se presentará á las Cárces al reunirse éstas:

- Presidencia, Villaverde.
Gobernación, Dato.
Estado, marqués de Pidal.
Gracia y Justicia, Vadillo.
Hacienda, Allendesalazar.
Agricultura, Gasset.
Instrucción pública, Cárdenas.
Guerra, Macías.
Marina, Navarro.
Presidencia del Senado, Azcárraga.
Presidencia del Congreso, Silvela.

El presupuesto de Marina.

El Sr. Sánchez de Toca ha remitido al Ministro de Hacienda la Memoria del presupuesto de Marina, ajustada á la cifra convenida en Consejo, y de que oportunamente dimos cuenta.

Las elecciones de Senadores.

El Sr. Silvela, escarmentado por el resultado que han tenido las elecciones de Diputados, dirigidas por el Sr. Maura, ha rescabado para sí la dirección de las elecciones de Senadores, empezando por hacer él mismo la designación de los candidatos.

Excusado es decir que esta resolución ha sido recibida por los conservadores con un entusiasmo comparable tan solo al disgusto que ha producido entre los amigos del Sr. Maura.

Consejo en Palacio.

Ha sido muy breve el Consejo de ministros que esta mañana se ha celebrado en Palacio presidido por el Rey.

El Sr. Silvela hizo un breve resumen de todos los sucesos de alguna importancia registrados durante la semana, haciendo más extensas consideraciones al ocuparse del resultado que para el Gobierno ha tenido la lucha electoral.

Después de informar á S. M. de los acuerdos que se adoptaron en el Consejo celebrado ayer tarde, pasó á exponer los proyectos de ley que el Gobierno someterá á la aprobación del Parlamento, citando entre otros los de reforma de las leyes provincial y municipal, y establecimiento del servicio militar obligatorio y del descanso dominical.

El Consejo terminó antes de las doce.

El escrutinio.

En Madrid se ha verificado hoy el escrutinio sin incidentes dignos de mención y sin que se haya alterado en nada el resultado de la elección ya conocido.

De provincias, la única noticia que esta tarde se tenía en el Ministerio de la Gobernación, es la de haber sido proclamado diputado por Salamanca el Sr. García Romo, republicano, que luchaba frente al integrista Sr. Sánchez del Campo.

Ultimos telegramas

(DE LA AGENCIA FABRA).

El Rey de Inglaterra.

Roma 30.

En la mañana de hoy ha salido de esta capital el Rey de Inglaterra.

En la estación fué despedido por el Rey Víctor Manuel, cambiándose entre ambos soberanos, frases de afecto cordialísimo.

Viena 30.

La visita del Rey de la Gran Bretaña á Roma se considera en los círculos políticos y diplomáticos como una nueva garantía de la paz europea.

Concesión de terrenos.

París 30.

En Corneto, Tarquinia y otras localidades italianas, los Ayuntamientos han acordado conceder determinados terrenos á los obreros agrícolas faltos de ocupación.

Felicitaciones al Gobierno francés.

París 30.

El Consejo general (Diputación provincial) del departamento de las Bocas del Ródano, aprobó en su última sesión una proposición felicitando calorosamente al Gobierno de la República por su conducta en defensa de la sociedad laica y contraria á las Congregaciones religiosas, á las cuales califica la citada Corporación de enemigas de la democracia.

Determinaciones del Gobierno otomano.

París 30.

El Gobierno otomano ha confiado á las provincias de Salónica, Monastir y Uskub el pago del ejército que guarnece las mismas, reinten-

grándose de los gastos que haga por conducto de las sucursales del Banco.

Esta medida forma parte de las de carácter económico que ha de realizar el Gobierno de la Sublime Puerta.

Suscripción á favor de la Martinica.

París 30.

La suscripción oficial para el socorro de las víctimas del siniestro de la Martinica excede de 9.300.000 francos.

Beranger, Almirante.

Suponíamos ayer, y así lo dijimos á nuestros lectores, que en el Consejo de Ministros celebrado en la Presidencia, se habían ocupado aquellos de la provisión de la vacante dignidad de Almirante de la Armada, que ofrecía dudas en el modo de verificarla al Ministro de Marina.

Llevado este asunto al Consejo de Ministros celebrado hoy con S. M., se ha resuelto con arreglo á la ley y á la justicia, determinando que correspondía reglamentariamente el ascenso al Vicealmirante Beranger.

Yo mismo se ha mandado extender el Real Decreto para que mañana lo firme S. M. El Contralmirante Cámara del cuarto Militar del Rey fué el primero en comunicarle al veterano general agradecido el acuerdo del Consejo, del que también tuvo noticia poco después, porque de orden del Ministro fué á llevársela el capitán de fragata D. Pedro Sánchez de Toca.

Al felicitar por su ascenso á tan alta categoría que lo coloca al frente de la Corporación de la Armada, á nuestro muy respetado y querido amigo el ilustre General Beranger, felicitamos asimismo á la Marina, á la cual el veterano soldado de mar ha dedicado todos los esfuerzos de su larga vida, y ahora vuelve de nuevo á la actividad, dispuesto á consagrarle su voluntad nunca desmentida, su gran experiencia y su prestigio.

Y si él recibe un premio digno de sus muchos merecimientos y servicios, la Marina á su vez se satisface viéndole de nuevo á su cabeza, para todos en ella seguir su ejemplo, y que les sirva de guía en el camino del honor y del sacrificio por la Patria.

EL DIARIO DE LA MARINA, que sólo se inspira en los intereses legítimos de la Armada, de todo corazón se asocia también al sentimiento de satisfacción que con tal motivo reina en ella, y desea al Vicealmirante Beranger largos años de vida con ocasión en que demostrar su mucho valer y competencia en cuanto se refiere á los asuntos navales, acreditando así la acertadísima y justa decisión de S. M.

INGLATERRA Y FRANCIA

En un importante mitin de la Cámara de Comercio de Glasgow, se aprobó una resolución adhiriéndose á las gestiones para robustecer y perpetuar la paz y amistad entre la Gran Bretaña y Francia.

Mr. Thomás Barday, expresidente de la Cámara británica de Comercio de París, dijo que este movimiento se inició en Escocia, y que el mitin era un gran paso en favor del mismo.

Invitóse á los concurrentes á adoptar, como aplicables á la inteligencia con Francia, los principios que informan el tratado entre la Gran Bretaña y los Estados Unidos, y en cuya virtud hay que someter á una Comisión todos los motivos de diferencia antes de ir á una guerra.

Si un tratado semejante terminó diciendo Mr. Barclay—hubiera existido cuando lo de Fashoda, ningún incidente hubiese ocurrido.

MONUMENTO NACIONAL

Suscripción popular.

(Continuación.)

- Remonta de Extremadura (Morón), 60.—Ayuntamiento de Oña (Burgos), 10.—Idem de Palacios (id.), 10.—Idem de Castil de Peones, 4,50.—Idem de Gasanjon (Burgos), 8.—Idem de Guinilla de Izán (id.), 25.—Idem de La Puebla (Baleares), 50.—Idem de Moraleja de Sayago (Salamanca), 5.—Idem de San Vicente de la Sonsierra (Logroño), 25.—Idem de Torrecampo (Córdoba), 25.—Idem de Villanueva de Segura (Lérida), 5.—Idem de Sobradillo de Palomares (Zamora), 3.—Idem de Aros (Ferrol), 5,05.—Idem de Bañón (id.), 5.—Idem de Huete (Cuenca), 5.—Idem de Mahón (Baleares), 25.—Idem de Oquendo (Alava), 5.—Idem de Buñuel (Navarra), 25.—

Idem de Carecastillo (id.), 20.—Idem de Villa del Rey (Cáceres), 5.—Idem de Valor (Granada), 25.—Idem de Cortes (Navarra), 15.—Idem de Torremejía (Badajoz), 5.—Idem de Mucelaga (Vizcaya), 5.—Idem de Zarza de Pumareda (Salamanca), 5.—Idem de Piedrahíta (Ávila), 25.—Idem de Olmedo (Salamanca), 12.—Idem de Palenzuela (Palencia), 25.—Idem de Marillo el Fruto (Navarra), 15.—Idem de Colagaria (id.), 10.—Idem de Aleazar de San Juan (Ciudad Real), 50.—Batallón de Cazadores de Arapiles núm. 9, 37,90.—Idem id. de Figueras, 36,45.—Compañía de Aerostación y alumbrado en campaña del Cuerpo de Ingenieros Militares (Guadalajara), 113.—Comisión de la Cruz Roja en Astorga, 66.

LA BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, PRECIO. Includes entries like 4 por 100 perpetuo interior, Fin corriente, Idem próximo, Al contado, Serie F, de 50.000 pts. nominales, etc.

CAMBIO SOBRE EL EXTRANJERO

Table with columns: País á la vista, Beneficio, Londres á la vista libra esterlina, 34,24. Includes entries for Bolsin, A LAS CORTES Y MEDIA, etc.

NOTICIAS

En el anfiteatro grande de la Facultad de Medicina, se celebrará mañana la sesión inaugural de la Unión Médica Hispano-Americana, con la presidencia del Excmo. Sr. Ministro de Estado.

Leerá el discurso inaugural el presidente de la Asamblea, profesor D. Julián Calleja, y el discurso de secretaría el secretario D. Joaquín Deceof.

Los representantes de los países americanos asociados harán los saludos de costumbre, y el acto terminará con un discurso del señor presidente de la sesión.

El número de El Evangelio correspondiente al día de ayer, ha sido denunciado. Lamentamos muy de veras la predilección que demuestra el Sr. Fiscal por el estimado colega.

Ha fallecido en Valencia D. Miguel Galiano Faleus, Marqués de Montorral, jefe del partido conservador de aquella provincia, en la que disfrutaba de merecidas simpatías.

El finado era teniente de Hermano mayor de la Maestranza de Valencia y había pertenecido á diferentes Cortes.

Descanse en paz.

Ha empezado á publicarse en Barcelona un semanario titulado La República.

La salud del vecindario madrileño, que tanto deja que desear, hállase amenazado de un nuevo peligro.

En esta capital se ha presentado una epidemia cuyo diagnóstico es todavía desconocido.

Según los médicos del hospital general, en principio parecía tífica; pero más bien se presenta con carácter gripal.

Lo cierto es que en el hospital han ingresado 38 atacados de fiebre, procedentes del asilo de mendigos de la Montaña, y que en el hospital del Niño de Jesús han sido trasladados algunos enfermos, cuya edad impide su entrada en el general.

Los ingresos comenzaron el día 10.

En el citado asilo de mendigos, de donde proceden todos los enfermos mencionados, quedan aún cuarenta y tantos; cuyo ingreso se espera.

El Comité ejecutivo del monumento á Cervantes que las repúblicas hispano-americanas y España regalan á Francia y que ha de levantarse en una de las plazas de París, ha ofrecido la

ejecución de la parte artística al escultor don Agustín Querol.

Muchos escultores parisienses se habían ofrecido para hacer el monumento; pero teniendo en cuenta que se trataba de un obsequio de la América española, artistas y literatos franceses han comprendido que la obra debía encomendarse á un artista español, y que á españoles y americanos correspondía prestar su concurso material para la realización del proyecto.

Muy pronto será conocido el diseño del monumento.

ESTADO DEL TIEMPO

Día 30 de Abril.

La depresión de que ayer había indicios se ha declarado hoy en el Océano, al N.O. de la Península. Vuelven las lluvias y vientos fuertes en el Centro y Norte; el tiempo es muy variable en Mediodía y Levante.

Por falta de datos no se puede formar juicio probable de la marcha del tiempo.

Centro del Ejército y de la Armada.

LECCIONES DE MAÑANA

A las diez de la noche dará una conferencia extraordinaria el Teniente Coronel D. Juan Valdés Rubio, haciendo en ella el resumen de sus lecciones sobre Armamento y táctica de la Caballería.

Boletín religioso.

Día 1.º—Viernes.

Santos Santiago y Felipe el Menor, Apóstoles, y Santos Oroncio y Segismundo, Rey, mártires.

Cantos.

Santa Cruz (Cuarenta Horas).—Misa solemne, á las diez, y por la tarde, á las cinco, Estación, Rosario y Reserva.

Parroquia de Nuestra Señora del Buen Consejo. Principian los Ejercicios del Mes de María; todas las tardes, á las cinco y media, se manifestará S. D. M., y después de la Estación y el Rosario, predicarán, alternando, los señores Don Adrián Manzanedo y coadjutores de la parroquia.

Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción. Idem id., predicando, á las cinco y media, el día 1.º, D. Luis Béjar, y el 2.º, el Sr. González Pareja.

San Luis Ferrn.—Idem id., predicando por la tarde, á las seis y media, el P. Angel Venero.

San Andrés de los Flamencos.—Idem id., predicando, á las cinco media, el día 1.º, D. Cipriano Nievas, y el 2.º D. Antonio Málvez.

Santa Bárbara.—Idem id., haciéndose todas las tardes, á las seis.

Iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga.—Idem idem; todas las tardes Rosario, rezo del mes y plático por el P. Nicolás de la Torre.

Jerónimas del Corpus Christi.—Continúa la Trecena á San Francisco de Paula, por la mañana, á las siete.

Visitas de la Corte de España.

Nuestra Señora de la Almodena en Santa María, la Blanca en San Sebastián ó del Consuelo en San Luis.

DIARIO DE LA MARINA

Oficinas: Veneras, 5.

MADRID

Table with columns: Precios de suscripción, UN MES, TRIMESTRE, SEMESTRE, UN AÑO. Includes entries for En Madrid, Provincias, Unión Postal, Asia y América.

Espectáculos para mañana.

Comedia.—A las 9.—Anime solitario.

Lirico.—A las 9 de la noche.—La bohemia.

Jardín del Buen Retiro.—Gran Compañía Alegría.—A las 9 de la noche gran función de moda, tercera de abono y tercera de la temporada, tomando parte madame C. de Valsois, con sus cuatro elegantes, la bella ilusionista Reina de Esperanza y Dolinda de Plata.

Entrada general, 46 céntimos.

Parish.—A las 9 de la noche.—Tercera día de Moda, programa selecto, por toda la Compañía Internacional que dirige Mr. William Parish.

Apolo.—A las 8 y 3/4.—(Beneficio del primer actor cómico D. Emilio Carreras).—El husar.—A las 9 y 3/4.—El terrible Pérez.—A las 10 y 3/4.—Abanicos y panderetas ó ¡a Sevilla en el botijo!—A las 12.—Los borrachos.

Imp. del DIARIO DE LA MARINA, Veneras, 5.

75 FOLLETON DEL "DIARIO DE LA MARINA,"

LUCIA HARDINGE

SEGUNDA PARTE

DE LAS

Aventuras del capitán Miles Wallingford

POR

FENIMORE COOPER

samente antes de la salida del puerto, y se las dió á mis hijas que las recibieron llorando.

—Vuestro padre y yo hemos sufrido juntos muchas averías, dijo, y es amo más que á mis propios parientes. Espero que esto no sea un pecado, la Sra. Wallingford; por otra parte, no estaría en mi poder impedirlo. Espero que todos os acordaréis algunas veces del pobre viejo lobo marino á quien Dios, en su profunda sabiduría, arrojó cual un átomo en vuestro camino para que pudieran mejorar en vuestra compañía. Jóvenes, hé aquí á vuestra estrella polar, añadió señalando á mi mujer. Nunca perdáis de vista á Dios, y conceded el segundo lugar en vuestros corazones á vuestra digna madre. No pretendo hablar mal de vuestro padre, que tiene seguramente su mérito; pero se tiene una madre

como ésta, se la debe tomar por modelo, y el mejor de los maridos no podría igualar sus virtudes.

Algunos minutos después se despidió Marbre solemnemente de todos mis hijos, y les rogó que le dejaran solo con mi esposa y conmigo. Pasamos una hora hablando, y durante este tiempo, Marbre me exortó repetidas veces á que prestara oídos dócilmente á los consejos de mi esposa, porque parecía preocuparse vivamente de la salvación futura de mi alma.

—Varias veces he generalizado sobre el asunto del Altiseo, repuso; pero la señora Wallingford ha tranquilizado mi ánimo sobre este punto. El amor á Jesucristo sirve de contrapeso á mis pecados, y la infinita grandeza de la misericordia divina me permite esperar mi perdón. Estoy resignado á marchar, Miles, porque ya es tiempo de acabar, y para nada sirvo en la tierra: á no ser por vosotros, no echaría de menos la vida. Confieso que me es penoso dejarla, y que á pesar de mis esfuerzos no puedo lograr consuelo, sin embargo, hijo mío, porque para mi sois todavía un niño, olvido todos mis dolores al levantar los ojos al cielo. Adiós, dejadme guiar por vuestra esposa, y cuando haya terminado el viaje, todos nos encontraremos en el mismo puerto.

—Me considero muy feliz, Moisés, al veros en tal disposición; la perspectiva que me hacéis ver en lontananza me produce

una alegría piadosa que disminuye el pesar de vuestra separación. En cuanto á vuestros pecados, Dios tiene poder y voluntad para perdonarlos, puesto que os halla predispuesto á la penitencia y á implorar la mediación de su divino hijo. ¿Tenéis algún deseo que cumplir? este es el momento más oportuno para comunicármelo.

—He otorgado un testamento, Miles, y le hallaréis en mi pupitre. Dejo algunas frioleras á vos y á los vuestros; pero no necesitáis riquezas, y cuanto poseo les queda á Kitty y á sus hijos. Sin embargo, hay una cosa sobre la cual no tengo todavía ideas fijas; voy á deciroslo: ¿es mejor para un marino sepultarse en el mar que enterrarle en un cementerio? No me gustan las piedras sepulcrales, porque las usé demasiado en mi infancia, y necesito mayor espacio. ¿Cuál es vuestra opinión, amigo mío?

—Decidillo vos mismo, que vuestros deseos serán una ley para mí.

—En ese caso, envolvedme en mi hamaca y arrojadme al mar, según el método antiguo. Algunas veces he pensado que sería mejor descansar en el cementerio al lado de mi madre, pero ya perdonará á un viejo marino que prefiera el agua salada á un reducido cementerio de aldea.

Tuvimos otras varias entrevistas después de esta; pero nada volvió á decirme Marbre de su entierro ni de sus disposiciones testamentarias. Lucía rezaba fre-

cuentemente con él, y le leía la Biblia dos ó tres veces por día. Recuerdo haber oído una vez cerca de su hamaca el murmullo de una voz infantil y tierna; era la de mi hija menor que leía un capítulo que su madre había leído y comentado una hora antes.

Marbre murió sin dolores y sin gemidos; toda mi familia, Nabucodonosor y el primer contramaestre se reunieron en derredor de su lecho de muerte. Nada nos anunció su fin más que una mirada débil e indeficiente inteligencia que dirigí á mi mujer un minuto antes de exhalar el último suspiro. Aquella mirada estaba impregnada de resignación y esperanza, y nos dió lugar á creer que aquel hombre honrado y sencillo había espirado con sentimientos de profunda piedad.

Para cumplir su deseo, y á pesar de la viva oposición de mi esposa y de mis hijos sepulté el cadáver de mi antiguo amigo en los abismos insondables del Océano.

CAPÍTULO XXXV.

Solo me resta hablar ya de Lucía. He reservado tan agradable deber para lo último, y pasaré por alto los acontecimientos que han señalado la segunda parte de mi existencia para terminar esta

narración, ocupándome de lo que me es más grato.

Durante los primeros años que sucedieron á mi matrimonio, disfruté, seguramente de una ventura que solo puede procurarse un vínculo contraído por el amor y aprobado por la razón y los principios. No pretendo dar á entender que mi felicidad halla disminuido en lo más mínimo; todo lo contrario, ha aumentado bajo cierto punto de vista, pero el tiempo y la intimidad han concluido por familiarizarme con la pureza, el desinterés y la delicadeza de una mujer. Disfruté de ello, al pronto, como de cosas que me eran completamente desconocidas, mientras que si hoy me viera privado súbitamente de Lucía, las echaría de menos cual una parte integral de mi existencia.

Cuando recorro los campos de Clawbonny, recuerdo con apacible alegría y gratitud sincera el modo en que pasó los primeros años de nuestro matrimonio. En aquella época me acompañaba Lucía en casi todas mis correrías á caballo ó en carruaje; escuchaba con tierno interés y atención indulgente todas mis sugerencias me pagaba ideas con ideas, sentimientos con sentimientos, risas con risas, y también, á veces, lágrimas con lágrimas. Todas las emociones que surgían en mi corazón se reflejaban en el suyo.

Durante aquellos años fué cuando se concibieron y ejecutaron mis grandes

Para comprar camas, colchones y muebles, desde lo más lujoso hasta lo más modesto, por muy poco dinero, sólo en los almacenes del Gran Bazar, Atocha, 8, 10 y 12, frente a la calle de Carretas...

Esto es muy importante

Atocha, 8, 10 y 12 (Frente a la calle de Carretas) (Antes plaza de la Cobada, núm. 1)

ASTILLEROS DEL NERVION BILBAO-SESTAO

Construcción de buques de guerra, mercantes, de pesca, remolcadores, dragas. Reparación de cascos, máquinas y calderas. Dique seco de 132 metros de largo por 28 de ancho. Machina de 100 toneladas.

Material para minas. Tranvías aéreos. Aparatos de enganche (con privilegio) para cualquier pendiente. Planos inclinados, vagones, castilletes y máquinas de extracción.

FUNDICIÓN DE PIEZAS HASTA 20 TONELADAS PRESUPUESTOS GRATIS

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

OFICINA EN LONDRES: 32, VICTORIA STREET, S. W.

REPRESENTACIÓN EN ESPAÑA: MONTALBÁN, 3, MADRID

CONSTRUCTORES DE BUQUES DE TODAS CLASES, TANTO DE GUERRA COMO MERCANTES, MÁQUINAS MARINAS, BLINDAJES, ARTILLERÍA DE TODOS CALIBRES PARA EL EJÉRCITO Y MARINA, CAÑONES DE TIRO RÁPIDO DE LOS SISTEMAS VICKERS, MAXIM, ETCÉTERA, AMETRALADORAS Y MUNICIONES

FÁBRICAS QUE POSEE ESTA COMPAÑÍA

Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction Works at Barrow-in-Furness). Fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Don Works). Fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford.

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

LÍNEA REGULAR DE VAPORES

ENTRE BILBAO, SEVILLA, MARSELLA Y PUERTOS INTERMEDIOS.

Dos salidas semanales de dos puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

SERVICIO SEMANAL ENTRE PASAJES, GIJÓN Y SEVILLA.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.

SERVICIO QUINCENAL CON BAYONNE Y BURDEOS.

Se admite carga a flote corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia.

Para más informes, oficinas de la Dirección y D. Joaquín Hoyo, Consignatario.

SERVICIOS DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA

LÍNEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 3 y 31 Enero, 28 Febrero, 28 Marzo, 25 Abril, 23 Mayo, 20 Junio, 18 Julio, 15 Agosto, 12 Septiembre, 10 Octubre, 7 Noviembre y 5 Diciembre; directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila...

LÍNEA DE CUBA Y MEXICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 16, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra...

LÍNEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO P.O.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30, y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

ROPAS HECHAS

Queréis comprar más barato que en Barcelona? VISITAD durante el mes de MARZO El Escudo de Barcelona y compraréis

- Trajes americana, desde 15 pesetas
Gabanes, > 25 >
Chaquet castor, > 6 >
Levitones, > 12 >
Pantalones patén, > 6 >

porque quiero liquidar todas las existencias de invierno. Ya sabéis que desde el año 1860, que se fundó esta casa, cuando ha dicho, como ahora,

VERDADERA LIQUIDACIÓN ha sido un hecho real y no un reclamo. 21 y 23, Preciados, 21 y 23.

¿QUÉ ES EL ANAGLYPTA?

Artículo decorativo de gran renombre, desconocido en España, ha sido importado exclusivamente por esta casa. Para el decorado de techos sustituye ventajosamente á la escayola, cartón piedra, etc., etc. Para Frisos de Comedores, Despachos, Recibimientos y Escaleras, es más conveniente que la madera ó el linoleum.

EL ANAGLYPTA sólo se vende en el almacén de papeles pintados de R. Rebollo. 22, Arenal, 22. Teléfono, 261.

ELECTRICIDAD, FONÓGRAFOS Y ZONÓFONOS



Material para instalaciones de luz eléctrica y timbres.— Motores eléctricos y Ventiladores Edison.— Gran máquina de escribir la OLIVER, escritura á la vista; Gran Premio en la Exposición Panamericana.— El Cyclostyle automático, imprenta portátil, muy útil á los regimientos para sus impresos y órdenes del Cuerpo.— El Electrolith, aparato eléctrico antirrumbo.— Fonógrafos Edison y diafragmas Bettini.— Gramófonos y Zonófonos de todas clases.

No comprar sin pedir precios á UREÑA SE HAGEN INSTALACIONES Barquillo, 14, y Saúco, 1.—MADRID

ESCUELA DE NAUTICA PARA OFICIALES DE LA MARINA MERCANTE

Honorarios: 25 ptas. mensuales. Plaza de la Lealtad, 2, bajo dra. MADRID

Influencia del poder naval en la Historia

por A. T. MAHAN Traducción de los tenientes de navío D. JUAN CERVERA Y JÁCOME y D. GERARDO SOBRINI

Obra declarada de texto para las conferencias y lecturas de los Guardias Marinas, según el Reglamento actualmente vigente. Forma un volumen en 4.º de 720 páginas. PRECIO: 12'50 PESETAS

Certámen naval de Almería

Colección de discursos pronunciados y Memorias premiadas en dicho acto, que organizó en Agosto de 1900 la Real Sociedad Económica Almeriense de amigos del País. Forma un grueso volumen en 4.º de más de más de mil páginas, con diversos mapas y planos. PRECIO: 6 PESETAS

AVISO

En los talleres del DIARIO DE LA MARINA se hacen toda clase de trabajos tipográficos con notable perfección, rapidez y economía. A los suscriptores del DIARIO se les otorgan precios más módicos aún de los consignados en la tarifa general.

SOBRINOS DE CARO GRAN SASTRERIA DE MILITAR, PAISANO Y NIÑOS

ESPECIALIDAD EN TODA CLASE DE UNIFORMES Mayor, 9. MADRID

AL IMPERIAL CENTRO INTERNACIONAL DE REPRESENTACIONES COMERCIALES

Fábrica de corsés, fajas y aparatos ortopédicos. DESENCARRO, 10, MADRID, 1, VALVERDE, 1. Se solicitan muestrarios y catálogos de casas comerciales que deseen ser representadas en España y Extranjero. Sólidas garantías.—25 años de existencia.

Postales

La Comisión Ejecutiva de la Junta DE Fomento Naval

Acaba de poner á la venta la primera serie de tarjetas postales marítimas, impresas por el procedimiento tricolor. Cada colección completa se expende al precio de DOS pesetas, franca de porte.

Los pedidos á la Administración de este periódico.

AVISO

El ortopédico-especialista D. Pedro Ramón en MADRID.—El ortopédico especialista, D. Pedro Ramón, despacho en Barcelona, calle del Carmen, 88, 1.º, autor de los especiales y privilegiados procedimientos para la curación radical de toda clase de hernias en ambos sexos y en todas edades; de los magníficos y elegantes vendajes, titulados Faja-hipogástrica-recogevientres y Estético Universal para reducción de los vientres abultados y para alivio y curación de varios achaques y dolencias de la región abdominal de las señoras; de la incomparable Placa central para la infalible curación de las hernias y relajaciones umbilicales y ventrales, y del maravilloso Concentrador para combatir la esterilidad, se hallará en MADRID los días 14, 15, 16 y 17 de Mayo. Recibirá de diez á una y de cinco á siete, en el HOTEL DE ORIENTE (ARENAL, 4). Dando aviso, y mediante los honorarios que tiene establecidos, pasará al domicilio de quien lo solicite.

Las personas herniadas, obesas y las señoras que sufren afecciones en la región abdominal, se evitan operaciones, sufrimientos y consecuencias desagradables, á veces fatales, acudiendo á tiempo al despacho del ortopédico-especialista, D. Pedro Ramón, cuyos humanitarios inventos, á pesar de sus extraordinarias excelencias, están al alcance de todas las fortunas.

Todo lo verdaderamente útil, debe ser hecho y adecuado á cada caso concreto, error grandísimo es creer otra cosa: los éxitos obtenidos por la casa Ramón, que así lo viene haciendo y propagando desde su fundación, lo han demostrado, y hoy está bien patentizado por firmas respetables y por laudatorios dictámenes de varias Reales Academias de Medicina y Cirujía, entre ellos, el de la Real de Madrid, y en el librito que esta casa facilita; así como que quien se dirige al especialista D. Pedro Ramón, obtiene los resultados que se propone, quedando complacido, sea cual sea su posición social.

PASTILLAS BONALD

COLORO BORO-SÓDICAS CON COCAINA Su eficacia está reconocida y comprobada por los señores médicos para combatir las enfermedades de la BOCA y de la GARGANTA. Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afecciones producidas por causas perniciosa, frotidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrágica, e otros nocivos de la nicotina, catarros laringofaríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

- TENEMOS PREPARADAS Pastillas Cloro-Boro-Sódicas. Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con mentol. Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con guayacina y mentol. Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con cocaína y mentol. Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con policarpina. Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con guayacina, cocaína y mentol. Pastillas de cocaína y mentol. Pastillas de cocaína, codeína y mentol. Pastillas de frutos pectorales con codeína, para los casos en que los señores médicos las consideren indicadas.

Las Pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero. Se venden en todas las farmacias y en la del autor,

NUÑEZ DE ARCE, 17 (ANTES GORGUERA) MADRID

ALMACEN DE PAPEL

Objetos de escritorio de E. Fernández Sanz. Sucesor de FERNANDEZ IGLESIAS 31, CONCEPCIÓN JERÓNIMA, 31.